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Опасност от пожар 
Всеки отдава голямо значение на дома си и затова полага толкова 
усилия да го подреди точно така както желае. Обаче не съзнава 
колко голям е рискът от пожар, на който домът му е изложен. 

Може би си мислим, че няма да стане пожар. Или смятаме, че сме 
застраховани - 3 от всеки 4 шотландци считат, че домът им не е 
застрашен от пожар. 

Но знаете ли че: 

• вероятността да загинете при домашен пожар е два пъти по-
голяма в Шотландия отколкото в която и да е друга част на 
Великобритания 

• всяка година във Великобритания стават около 63,000 домашни 
пожара 

• при такива пожари загиват годишно около 500 души и около 
14,000 получават наранявания 

Пострадалите са обикновени хора като вас. По всяка вероятност те 
също никога не са гледали на опасността от пожар сериозно докато 
не е станало прекалено късно. 

Все още ли смятате, че сте застраховани срещу пожар? Защото 
често пъти точно когато хората са погълнати от работа или просто 
не мислят за това пожарите избухват и отнемат човешки живот. 

Оценката на риска от пожар ще ви помогне да установите кои 
са потенциалните пожароопасни елементи в дома ви. А 
разкриването на съществуващата опасност само по себе си 
подсказва и как да се постъпва в случай на нужда. 
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Вашият дом 
 
 

 

Въпрос1 Имате ли детектор за дим? Да Не 

Ако в дома ви стане пожар детекторът за дим ви дава ценно време. 
Време да пристъпите към осъществяване на плана си за спасяване. 
Време да изведете семейството си на безопасно място. Съвременните 
детектори за дим са компактни и дискретни. Цената им е от порядъка 
на 5 – 8 лири стерлинги. За монтирането им не се изискват специални 
умения. Но обезателно трябва да сложите батерия. 

Къде да се монтира детекторът за дим? 
Ако домът ви е разположен на един етаж, монтирайте детектора на 
тавана в антрето между хола и спалните. За още по-голяма 
безопасност монтирайте допълнителни детектори в спалните. Ако 
домът ви е на няколко етажа, монтирайте един детектор в основата на 
стълбите и по един на всяка площадка на стълбите на горните етажи. 
 
Всяка седмица проверявайте изправността на детектора за дим  
Ако понякога детекторът издава звуков сигнал, трябва да смените 
батерията с нова. Ако детекторът не работи, поставете нова батерия. 
Ако и след това продължава да не работи, купете нов детектор. 
Сменяйте батерията по веднъж  в годината дори  и детекторът все 
още да работи. За целта изберете ден, който няма да забравите: 
пореден рожден ден, поредна батерия; нова година, нова батерия. 
Също така при смяната на батерията веднъж в годината почиствайте 
с прахосмусачка тялото на детектора и отвътре, и отвън. 

Детектори със специфично предназначение 

Съществуват специални детектори, предназначени за ползване от 
възрастни хора, инвалиди и хора с други особени нужди. 
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Въпрос 2 Имате ли план за действие в  
 случай на пожар?  Да Не 

 
Още днес изгответе план за действие за спасяване на семейството 
си. За целта не е нужно да сте експерт. Обмислете плана добре. Как 
бихте могли да изкарате всички навън посред нощ? Как ще 
изведете децата? Как ще се справи бабата? След това обявете 
плана за евакуация пред всички членове на семейството. 
Оттренирайте какво бихте направили в случай на истински пожар, 
за да не съжалявате след време. 
 

Въпрос 3 Има ли пушач в семейството? Да Не 
 
Трябва наистина да внимавате, когато пушите, особено ако сте 
уморени или сте пили алкохол. Винаги гасете цигарите си в 
пепелника. И винаги изпразвайте пепелника като първо полеете 
вода върху фасовете и после ги изхвърлите в кофата за боклук на 
двора. 
 

Въпрос 4 Палите ли понякога свещи в дома? Да Не 
 
Внимателно поставяйте свещите в съответните свещници. Гледайте 
да не се накланят или падат. Внимавайте да не се подпалят 
картички или дрехи, които са оставени близо до свещите. Никога не 
оставяйте свещ да гори, ако в стаята няма човек. Ако ще излизате 
или ще си лягате, първо проверете, че свещите са изгасени. 
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Въпрос 5 Проверявате ли бушоните  
 на електрическите уреди, които имате? Да Не 

 
Бушонът в щепсела е предпазно устройство, което “изгаря” ако 
електрическият уред се повреди. Той спира преминаването на 
електрическия ток, за да предотврати прегряването на уреда и 
опасността от евентуален пожар. Проверете, че всичките ви 
електроуреди имат верния предпазен бушон: 
 

Бушон 3 ампера Бушон 13 ампера 

лампи/нощни лампи 
телевизор/радио 
електрически одеяла 
музикални декове/видео 
стенни часовници/ 
будилници/компютри 

хладилници 
електрически печки 
и радиатори 
чайници/тостери 
перални/сушилни 
ютии/сушоари 

*Това са само примерни насоки. Проверявайте инструкциите на производителя. 

 

Въпрос 6 Издърпвате ли щепсела от контакта  
 и изключвате ли електроуреда, когато  
 не го използвате? Да Не 

 
При повреда в електроуредите се получава прегряване. То от своя 
страна може да предизвика пожар. Трябва да изключвате и да 
издърпвате щепсела от контакта на уреди като телевизори, перални 
и сушилни, които не са предназначени да се оставят постоянно 
включени. 
 

Въпрос 7 Имате ли електрически кабели, които  
 минават под мокети и килими? Да Не 

 
Ако стъпвате върху кабели дори когато те са покрити с мокет може 
да ги повредите. Това може да предизвика пожар. 
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Въпрос 8 Използвате ли електрически разклонители 
 или разклонители с вградена защита  
 срещу колебания в напрежението? Да Не 

 
Разклонителите са устройства, които позволяват включването на 
повече от един електроуреда в същия  контакт. Ако разклонителят е 
пренатоварен, това може да предизвика пожар. Винаги 
проверявайте, че разклонителите са съоръжени с предпазител и са 
маркирани с щемпела на BEAB (British Electrotechnical Approvals 
Board – Британска комисия за сертификация на електроуреди). 
Никога не включвайте повече от един разклонител в контакта. 
Никога не претоварвайте разклонителя. Уредите включени в 
разклонителя не трябва да консумират заедно повече от 3 kW (13 
ампера). Проверете каква е консумираната мощност на 
електроуредите в упътването им. 
 

Въпрос 9 Свързвали ли сте някога два  
 електрически кабела с изолирбанд? Да Не 

 
Никога не поправяйте и не свързвайте електрическите кабели с 
изолирбанд. Винаги сменяйте целия кабел или ползвайте 
удължител. 
 

Въпрос 10 Имате ли силна крушка в ня кои от  
 лампионите или настолните лампи? Да Не 

 
Лампионите и фасунгите на всички осветителни тела са обозначени 
с максималната мощност на електрическата крушка, която може 
безопасно да се използва в тях. Употребата на по-силна крушка 
може да доведе до прегряване или пожар. Никога не покривайте 
лампионите. 
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В кухнята 
 

 

Знаете ли, че в някои райони на Шотландия през следващите десет 
години се очаква  да има пожар в кухнята в една на всеки десет 
къщи? 

 
Въпрос 11 С какво готвите: тиган или фритюрник? Да Не 

 
Пърженето във вряща мазнина или олио е причина за около 9,500 
пожара, които стават всяка година във Великобритания. Това може 
да се избегне. Най-лесният начин за предотвратяване на този вид 
пожари е да се използва фритюрник с термостат. Тези фритюрници 
са много по-безопасни за употреба, тъй като термостатът 
контролира температурата на мазнината или олиото. 
 
Ако използвате фритюрник, никога не запълвайте повече от една 
трета от обема му с мазнина или олио. Никога не го оставяйте без 
надзор, когато е включен, дори и за няколко секунди. И никога не 
пържете с мазнина или олио след като сте пили алкохол. 
 
Ако тиганът ви се подпали, не се опитвайте да го преместите. 
Никога не заливайте горяща мазнина или олио с вода. Ако е 
възможно изключете котлона или газта. След това покрийте тигана 
с влажна кърпа, за да задушите пламъка. Изчакайте 30 минути 
докато тиганът изстине. Позвънете на пожарната охрана дори и да 
мислите, че огънят е изгаснал. 
 

Въпрос 12 Печете ли на грил мазни храни? Да Не 
 
Грилът трябва да се почиства след всяка употреба. В противен 
случай върху него се наслоява мазнина, която лесно може да се 
запали. 
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Въпрос 13 Държите ли електроуреди или  
 кабели в близост до готварската печка? Да Не 

  
Топлината излъчвана от готварската печка може лесно да повреди 
електроуредите или кабелите, които са в непосредствена близост 
до нея и да стане пожар. Винаги дръжте електроуредите и кабелите 
на безопасно разстояние от печката. 
 

Въпрос 14 Сушите ли кърпи близо до или  
 над готварската печка? Да Не 

 
Даже влажните кърпи могат лесно да се запалят. Никога не ги 
сушете близо до или над готварската печка. 
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В  хола 
 
 

 

Въпрос 15 Имате ли открита камина? Да Не 
 
Никога не ползвайте лесно запалими течности (газ, спирт и др.), за 
да захванете пламъка. Поставяйте предпазна решетка пред 
запалената камината. Никога не оставяйте камината да гори без 
надзор. Никога не сушете дрехи пред огъня. Мебелите трябва да са 
на разстояние от поне един метър (три фута) от камината. 
Почиствайте комина на камината всяка година. 
 

Въпрос 16 Имате ли огледало над камината? Да Не 
 
Ако човек се оглежда в огледалото може да е застанал много близо 
до камината и е възможно дрехите му да се запалят. Преместете 
огледалото на по-безопасно място. 
 

Въпрос 17 Използвате ли преносим електрически  
 радиатор/печка? Да Не 

 
Имайте предвид, че радиаторът/печката трябва да бъдат поставени 
на разстояние от поне един метър (три фута) от запалими предмети 
и материи, например стол или дрехи. Не сядайте прекалено близо 
до радиатора/печката – ако заспите, може лесно да се изгорите. 
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В спалнята 
 
 

 

Въпрос 18 Ползвате ли електрическо одеяло? Да Не 
 
Редовно проверявайте дали одеялото, щепсела и шнура са в 
изправност. Ако не сте сигурни, не използвайте одеялото. 
Електрическите одеяла, предназначени да се спи върху тях, трябва 
да се привържат здраво за леглото. 
 

Въпрос 19 Оставяте ли електрическото одеяло  
 включено, когато сте в леглото? Да Не 

 
Винаги спазвайте указанията на производителя. Никога не 
оставяйте електрическото одеяло включено, когато сте в леглото, 
освен ако в упътването не е изрично упоменато, че то “може да се 
използва по време на цялата нощ”. 
 

Въпрос 20 Все още ли имате гаранция за одеялото? Да Не 
 
Електрическите одеяла не са вечни. След изтичането на 
гаранционния срок, обикновено 3 години, одеялото трябва редовно 
да се преглежда и поддържа от производителя. Но първо проверете 
колко ще ви струва. Може да се окаже, че е по-евтино да си купите 
ново одияла. Новото одеяло трябва да е одобрено от BEAB или да  
носи щемпел BS EN 60907. Най-добре е ако в одеялото има 
вградено обезопасяващо устройство против прегряване. 
 

Въпрос 21 Пушите ли в леглото?  Да Не 
 
Никога не пушете в леглото. Абсолютно никога. Толкова е лесно да 
заспите. И може никога повече да не се събудите. Изобщо. 
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Списък за проверка 
 
 

 

Преди лягане 
1 Угасете и изключете от контакта всички електроуреди, които не са 

предназначени да се оставят включени през нощта. 
2 Изгасете всички фасове и изпразнете пепелниците. Преди да 

изхвърлите фасовете в кофата за боклук отвън, полейте ги с вода. 
3 Поставете предпазните решетки пред откритите камини. Не 

засилвайте огъня преди да си лягате. 
4 Изключете всички преносими радиатори/печки. 
5 Затворете всички врати – това може да попречи на дима да 

проникне до вашия маршрут за евакуация, както и да спре 
разпространението на пожара. 

6 Винаги дръжте ключовете за входната врата под ръка. 
 

В случай на пожар 
1 Излезте навън и стойте там. Не губете време да прибирате ценните 

вещи. Вашият живот е много по-ценен от всичко, което 
притежавате. 

2 Уведомете пожарната служба. Телефонният номер е 999 и е 
безплатен. 

3 Никога не се опитвайте да влезете обратно в дома си преди 
пожарникарите да ви кажат, че вече е безопасно. 
 

В случай, че не можете да напуснете дома 
1 Съберете всички обитатели в една стая, по възможност с телефон. 

Никога не отваряйте врата, която е топла при допир. 
2 Когато всички са в стаята, натрупайте дрехи, възглавници или кърпи 

покрай вратата, за да спрете проникването на пушек и дим. 
3 Отворете прозорец и викайте за помощ докато някой уведоми 

пожарната служба. Стойте до отворения прозорец. 
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Списък за проверка (продължение) 
 
 

 

4 Ако сте на първия етаж, може да е възможно да хвърлите няколко 
възглавници на земята, след което да се спуснете долу от перваза 
на прозореца. Но това правете само в краен случай. 

5 Ако има двама възрастни, единият трябва да се спусне пръв, за да 
поема децата. Подавайте децата бавно и колкото се може по-ниско 
преди да ги пуснете. 

6 Никой не бива да скача. 
7 Ако сте на по-горен етаж, наведете се навън през прозореца, за да 

дишате чист въздух докато дойдат пожарникарите. 
 

Ако дрехите ви се запалят 
1 СПРЕТЕ да се движите, ЛЕГНЕТЕ на пода и се ТЪРКАЛЯЙТЕ 

докато изгасите пламъците. 
2 Ако са запалени дрехите на някой друг, използвайте одеяла, 

килими, постелки или дебели палта, за да загасите пламъците. 
 

Безопасност на децата 
1 Не оставяйте кибрит или запалки на места, където децата могат да 

ги пипат. 
2 Не оставяйте запалени свещи без надзор. 
3 Обезопасете камините и  електрическите радиатори/печки със 

стабилни предпазни решетки. 
4 Не оставяйте играчки на разстояние по-малко от един метър от 

горещи предмети. Дори играчките да не се запалят, детето ви може 
да се изгори. 
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10 основни точки 
 
 
 

1. Направете си план за ЕВАКУАЦИЯ още сега. 
 

2. ОТТРЕНИРАЙТЕ  плана за евакуация със семейството си. 
 
3. НЕ СПИРАЙТЕ, за да прибирате ценните вещи. 
 
4. ВИКАЙТЕ, за да вдигнете на крак цялото семейство. 
 
5. СТОЙТЕ НАВЕДЕНИ – въздухът е по-чист и по-хладен близо до 

пода. 
 

6. НЕ РАЗСЛЕДВАЙТЕ – дръжте вратите затворени. 
 

7. Ако няма начин за безопасна евакуация, съберете всички в СТАЯ, 
където е БЕЗОПАСНО. 
 

8. Не скачайте никога от прозорците. Може да е възможно да се 
СПУСНЕТЕ долу върху възглавници. Но това правете само в краен 
случай. 
 

9. Ако СЧУПИТЕ стъкло на прозорец, завийте с нещо назъбените 
краища преди да тръгнете да излизате през прозореца. 
 

10. КОГАТО ИЗЛЕЗЕТЕ НАВЪН, СТОЙТЕ НАВЪН, ПОЗВЪНЕТЕ  
НА 999. 
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Практически съвети за мерките по противопожарна 
безопасност може да намерите на  www.dontgivefireahome.com 
или от местната противопожарна охрана. Детайлите на лицата 
за контакт могат да се намерят на интернетния сайт, в местната 

библиотека или в телефонния указател. 
 

 

http://www.dontgivefireahome.com/
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